













Priviri diverse.

Unul crede, că lumea-i prea mare, Un altul dăce că-i numai arătare, Al treilea o crede bună, frumoasă, Al patru-lea dăce-că-i scandalosă, Al cincilea o vede drept: ideal, Al șeselea un nimic trivial...

lucrării. De data acesta era trist și abătut. Impăratul, care tocmai se plimba prin grădina, observă acesta și sciind firea lui, îl chemă și îl întrebă, ce-l face a fi astăzi atât de măhnit. Trăiți, Majestate, răspunde vizitiul, de, știu și eu?...

O fi murit, replică repede Impăratul. Dér vizitiul îi dăse imediat: Sunteți condamnat la 10 ani închisore, Majestate.

Misiunile în China.

Misiunile catolice în imperiul chinez numără în total 800 de misionari, 400 preoți indigeni și dela 7 la 800 mii de creștini. Bisericele și capelele sunt în număr de aproape 3.000. Nu mai e nici o provincie orî cât de depărtată, în care să nu se fi făcut proseliți, care să nu aibă alături de biserică, școli, farmacii și asiluri de orfanî.

Societatea misiunilor străine din Franca are cel mai mare număr de misiuni, servite de 710 misionari, cu 600 capele, 800 școli și 200 mii de creștini. Iesuiți au vicariatele din Kiang-nam și Gan-Kong, cu 60 de misionari, 900 capele, 900 școli și 155.000 de creștini. Franciscanii au 35 de misionari, 300 capele și 35.000 de creștini.

Viața împăratului Kuang-Su.

Din nefericire, China e acum la ordinea zilei.

„Revue bleue“ publică un articol intitulat „o încercare de domnie liberală în China“, în care autorul Auguste Moireau istorisește domnia împăratului Kuang-Su, detronat de împărătesa actuală la 1898.

Kuang-Su este un tînăr mic de statură, slab și delicat ca fizic, cu o privire fină, inteligentă, dér cu o alură timidă și cu o espresiune melancolică. Pus pe tron la vârsta de 3 ani, în 1875, de cătră mătușa sa Tze-și, a stat sub tutela acesteia până la 1889.

Evenimentul cel mai însemnat din timpul domniei sale a fost războiul cu Japonia, după care China a trebuit să plătească o mare despăgubire și să încheie cu puterile europene tratate ruinătoare. Acest război desastros a arătat în mod vădit, ce slabă este China cu civilizația ei rutinară, tradițională, față cu civilizația occidentală.

Kuang-Su, deseserind de vechile metode de administrare chineză, se înconjură cu tineri neesperimentati, dér plini de îndrăsnelă, și se hotărăse să facă o reformă radicală în imperiul său.

În fruntea acestor tineri a fost Kuang-Ju-Wei, care se făcuse vestit prin ale sale „Comentarii asupra doctrinei lui Confucius“. El deveni șeful progresiștilor dela curtea imperială. La 1895 înființază un jurnal de propagandă intitulat „Wan-Quo Kung-Pao“ pentru reforma învățămîntului. Apoi organizează un club cu filiale în provincii. O mare parte din membrii acestui club au fost mai târziu proscrisi de împărătesa actuală.

La curtea imperială erau astfel două partide. Pe de o parte împăratul cu tutorii săi Weng-Tung-Ho, cu Kang-Ju-Wei și alți tineri, pe de altă parte împărătesa cu mandarinii, în fruntea cărora era vestitul Li-Hung-Ciang. După războiul cu Japonia, ocuparea portului Arthur și Kiau-Ciau a fost evenimentul, care a grăbit mișcarea reformatoare în China. În Iunie 1898, Kuang-Su dă un edict în care arată pe larg necesitatea reformei administrative, a nimicirii corupției, a desființării sinecurilor, a unui control sever la cheltueli, etc.

Indignarea mandarinilor era la culme. Cum? Un guvernământ provincial să nu mai servescă la plătirea datorilor vechi, la câștigarea capitalului necesar pentru ocuparea unui post mai înalt, pentru asi-

gurarea unui venit la bătrânețe și pentru căpățuirea tuturor rudelor? Si apoi, împăratul îndrăsnise să ridă de frumsețile caligrafiei.

Preocuparea principală a lui Kuang-Su era instrucția publică. Tatăl său, Kung, ordonase încă la 1866 să se creeze un colegiu în care să se predea fizica, chimia, matematica, astronomia, știința militară, limba franceză și engleză. Colegiul s'a creat, dér elevi a avut puțin. Atunci a ordonat același împărat Kung, să se cêră toate aceste obiecte și la esamenile, cari dau dreptul a ocupa funcțiuni publice. Dér acest ordin s'a aplicat în mod foarte puțin sever.

La 11 Septembrie 1898, dece zile înainte de detronarea lui, împăratul Kuang-Su ordonă să se creeze școli occidentale de cultura mătăsii și a ceaiului. De asemenea ordonă, ca în Universitate să se introducă un departament medical sub conducerea unor distinși practicanî din occident. La 12 Septembrie sfătuesce să se înființeze jurnale și magazine în tot imperiul. La 13 Septembrie decide, ca prefectii să-i potă adresa direct memorii, ér ceilalți funcționari inferiori, pe cale erarchică.

Asta însemna în ochii mandarinilor nedisciplina administrației, anarhia generală. Împărătesa vădend puternica nemulțumire a clasei mandarinilor, temându-se pôte, ca să nu ajungă dinastia în primejdia, se hotărăse, deși avea deja vârsta înaintată de 64 de ani, să iee din nou în mână frânele guvernului. De-odată Kuang-Su dispărû dintre cei în viață fără să se scie unde și cum. Se dăce, că este ținut ascuns într'o încăpere retrasă a palatului. Cu această lovitură de stat dela 1898 începe perioada de reacțiune la desfășurarea căreia asistăm acum.

O revedere interesantă.

În Paris s'a întemplat de curênd următorul oas interesant:

La secția exotică dela expoziția universală, densătoarele orientale dădură tocmai o reprezentația. Una dintre dansatoarele, care poseda toate calitățile unei orientale, frumoșă și gingășă, se învêrtea frumos la sunetul muzicii și după ea toate celelalte sôte. Privitorii urmăreau cu mare încordare toate mișcările dansului. De-odată când vêtava între dansatoarele ajunse înainte pe bină, o voce de copil se aude strigând: „Etă mama!“ În momentul următor dansatoarea dispărû după culise, ér un domn cu o fetiță de mână ingrabă părăsi sala. Domnul numai decât alergă la comisarul de poliția, căruia îi spuse, că a sosit din Bordeaux cu copila sa, ca să cereteze expoziția, când colo etă, că se întelnesce cu fosta lui soția, care l'a părăsit de doi ani și o vede între dansatoarele orientale. Comisarul numai decât chiemă pe dansatoarele înainte, care cu ochii plini de lacrimi recunoscû totul și-și cerû iertare. Prietina sa, cu care a părăsit Bordeaux-ul, după-ce cheltui oei 2000 franci, ce-i avea, a părăsit-o într'un mod nedemn, așa că încurênd ajunsse în mare miserie. În starea acesta a fost silită să între ca dansatoare orientală și fiind că era și destoinică în „bransa“ acosta, în scurt timp învêtă dansurile în cari se distingea. Bărbatul, căruia îi mărturisise sincer tôte, a iertat-o și împreună s'au întors acasă.

Avis!

Domnul avocat Ioan Lengeru și-a mutat cancelaria din villa Kertsch în Têrgul Straelor, colțul spre strada nouă de sus, întrarea din strada nouă de sus Nr. 2.

POSTA REDACȚIUNELI.

D-lui E. P., „Felician ca educator“ nu se pôte publica.

D-lui G. Apolzan, „Olasztelek“. Cartea, ce doresci, o poți primi pentru 3 cor. 20 bani, dér nu e rambursă, căci costă de 3-ori mai mult, ci trimite înainte și prețul și porto (20 bani) și vei fi mai profitat.

Prognosa timpului.

(După călindarul căpit. Spăriosu.)

Săptemăna din 22--28 Iulie: ploios în 23, 24 și 25; schimbăcios 26 și 27; ér 28 vânturos.

Domnii abonenți, cari încă nu și-au reînnoit abonamentul, să binevoiescă a-l reînnoi neamănat ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a ăiarului.

Cu numărul de față se sisteză espedarea fôiei celor ce nu și-au reînnoit abonamentul.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“.

Călendarul săptemănei.

IULIE. are 31 zile. CUPTOR.

Table with 3 columns: Zilele, Călend. Iul. v., Călend. Greg. Rows include Dum., Lună, Marți, Merc., Joi, Viner, Sâmb.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.

Din 20 Iulie 1900.

Table with 3 columns: Măsura și greutatea, Calitatea, Valuta în Kor. și fil. Rows list various grain types like Grâu, Săcară, Orz, Ovės, etc.

Cursul la bursa din Viena.

Din 20 Iulie 1900.

Table listing financial data from the Vienna stock exchange, including rents, interest rates, and exchange rates for various currencies.

Cursul pieței Brașov.

Din 21 Iulie 1900.

Table listing market prices in Brașov, including exchange rates for various banknotes and currencies.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

MULTE ȘI DE TOTE.

Calul împăratului.

Impăratul Wilhelm I avea un cal, la care ținea foarte mult. Calul fiind înaintat la vîrstă, mörtea lui era numai o chestie de timp. Ca să nu afle această scire, care l'ar fi măhnit mult, Impăratul făcû cunoscut omenilor săi de curte, că cine îi va aduna oel dintăiu mörtea favoritului său, va fi osândit la 10 ani închisore. Se întemplă însă că, după o lună dela această înscînțare, calul muri. Cum să înscînțeze vizitiul acesta Impăratului, căci decă ar face-o, el scia ce-l așteptă?

Vizitiul însă era un om foarte vesel; nu era di, fără ca el să mērgă prin curte des-de-diminetă cântand și făcênd diferite

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 17 Iulie n. de 43,312 capete, la 18 Iulie n. au intrat 418 capete și au ieșit 197 capete, rămânând la 19 Iulie n. un număr de 43,533 capete.

Se notează marfa ungurească: veche grea dela 90—91 fil. marfa ungerăscă tinăra grea dela 94—95 fil. de mijloc dela 94—96 fil. ușoră dela 93—94 fil. — Sârbăscă: grea 94—96 fil., de mijloc 94—95 fil., ușoră: 93—94 fil. kilogram.

Bursa de mărfuri din Budapesta. din 13 Iulie 1900.

Table with columns: Săminte, Cămințe, Prețul per 100 chilogramme. Rows include Grâu Bănățenesc, Grâu dela Tisa, Grâu de Pesta, etc.

Table with columns: Săminte vechi ori nouă, Soiul, Cămințe, Prețul per 100 chilogramme. Rows include Secara, Orz., Ovăs, Cucuruz, etc.

Table with columns: Produse div., Soiul, Cursul, Prețul per 100 chilogramme. Rows include Săm. de trifoi, Ulei de rapiță, Unsore de porc, etc.

Bursa de Bucuresci

din 19 Iulie n. 1900.

Table with columns: Valori, Do. bëndă, Scad. cup., Cu ban/gata. Includes Renta amortisabilă, Banca Rom., Banca Națion., etc.

Scompturi:

Table with columns: Banca nar. a Rom., Avansuri pe efecte, Casa de depuneri, Londra, Viena, Paris, Petersburg, Berlin, Belgia, Elveția.

In atențiunea Onor. Părinți!

Subscrisul își iau voe a recomanda Pensionatul meu, în care se primesc 5—6 fete pe lângă toată întreținerea și cu prețul cel mai moderat.

Mai departe elevele vor fi instruite în arta Pianului și limba germană; la dorință vor căpăta instrucție în dans și limba franceză.

Onor. părinți, care voesc a ști așașede fetele în pensionatul meu, sunt rugați ca cel mult până la 30 Iulie a. c. st. n. să binevoiescă a mă încu-noscința în scris sêu verbal.

Brașov, Iulie 1900.

Cu deosebire stimă:

B. Obert Fuhrman, Str. Orfanilor 10.

1017,3—3.

CAFEA direct din Hamburg 4 3/4 Kilo garan.

Calitatea cea mai bună, liberă de porto, cu rambursă, sêu trimiterea 2010,3—10.

Table with columns: Afrik. Mocca, perlbohn., Santos, Salvador, Ceylon, Goldjava, Perikaffee, Arab Mocca.

Prețuri curente și tarifa vamală g atis.

ETTLINGER & Co. Hamburg.

Bluse de mătase fl. 2.40 cr.

și mai scumpe! — 4 metri. — Trimise libere de porto și de vamă! Mostre se trimit imediat, asemenna și de „mătăsuri Henneberg“ negre, albe și colorate, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. r.) ZÜRICH.

Avis publicului, care cercetază Brașovul!

Restaurantul „Pomul verde“

este cel mai potrivit îndeosebi pentru vară, avend grădina cea mai frumoasă în Brașov și un mare Pavilion de sticlă.

Mâncări reci și calde bine pregătite și beuturi curate de diferite soiuri, se servesc prompt și momentan.

La „Pomul verde“ se află și vro 24 odăi mari și mici, curat ținute și mobilate, trăsuri pentru gară etc., astfel, că ospetilor încuartirați aici nimic nu le lipsește din comoditatea dorită.

1025.1—3.

Afacere cu câștig

este fabricația de lichior. — Ori cine pôte fabrica lichioruri și rachieri fine,

întrebuințând specialitățile de esențe ale mele, care au fost adese-ori premiate, ca forțe bune și nevătămătoare. Nu sunt de lipsă cunoscințe speciale, nici osteneală sêu perdere de vreme.

Pentru a instala o astfel de fabrică, nu se recere un capital mare și nici localități mari.

Se pot căpăta prospecte și informațiuni dela

Emanuel Allina

fabrică de specialități de esențe și etabliment pentru aranjarea completă de fabricii de lichioruri.

Vi. na, 11/2 Franzensbrückeustrasse 3.

997.5—5

Femeile din Viena au a frumseța lor

în prima linie întrebuințării celei mai plăcute, renumitei și cu deplin efect

Original Pasta Pompadour inventată de fericit med. Dr. A. RIX.



Cine se folosesc de acest mijloc, căpăță o coloră sănătoasă a felei, teint frumos fără înceturi până la bătrânețe, depărtează piștrie, pete de ficat, bubat, coși, roșeță și toate necurătențiile pielii, despre ce se garantează, sêu se dă bani înderēt.

S'a aplicat acesta pomadă, de persoane distinse, artiști etc., deja de 40 ani, ce se pôte dovedi cu atestate și epistole de recunoscință. Cea mai bună dovadă de bunătate și efectul ei este, că există de 40 ani și în intervalul acesta sute și mii de mijloce pentru frumsețe sêu inventat și erași au dispărut. Prețul unui borcanel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucată 50 cr.

Laptele Pompadour da pielii o albă ca laptele, care rămâne și după ce se spală fața. Un flacon original 1 fl. 50 cr.

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa crême albă 1 fl. 25 cr.

A se adresa cu confiență la WILHELMINE RIX Dr. Wwe SÖHNE (Anton Rix & Bruder), WIEN Praterstrasse Nr. 14. — În Budapesta la IOSIF TOROK Königs-gasse Nr. 12, în Brașov la VICTOR ROTH Farmacia „la urs“ lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. 2—9,889.

Neajunse

în frumseța și bunătatea lor sunt ciasornicele mele Brillant Schwarz-Stahl



Savonnet-Rementoir, duplu acoperite cu 3 capace de oțel negru brillant, mechanism precis, 3 ani garanție, arătătorii patentat, placă lucie de opal fondont, cercul arătătorii. Corona de aur duble veritabil. Aceste ciasornice umbliă 36 ore și în urma escentării elegante, le portă fie-cine cu plăcere.

Prețul cu pachetare și etui de pele numai 6 fl.

Ciasornice de dame Brillant, oțel negru, deschise, forțe fin lucrare numai 7 fl. Lanț de aur duble potrive vite pentru bărbați și dame 1 fl. 50 cr. — Se trimite cu Ramburs. —

Ce nu convine se schimbă, sêu se înapoiată banii, de aceea nu este nici un risc

JOSEF SPIERING, WIEN I. Postgasse 2.

Cata'og ilustrat cu ciasornice, lanțuri, inele etc. gratis și franco.

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

1900

925.40—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletă costă numai

Un coupon pentru costumul de salon fl. 10. — cum și stofe de pardisenri, Loden pentru turisti, Kamgarn bla etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renumita și cunoscută ea solidă și reila fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferatie conform mostri se garantează. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.